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Obecná ustanovení 

 

Na základě ustanovení § 30, odst. 1) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním středním, vyšším odborném 

a jiném vzdělávání (školský zákon) v platném znění vydávám jako statutární orgán školy tuto směrnici.  

 

I. Práva a povinností žáků a jejich zákonných zástupců ve škole a podrobnosti o pravidlech vzájemných vztahů 

se zaměstnanci. 
 

  

A. PRÁVA A POVINNOSTI ŽÁKŮ 

 

1. Žáci mají kromě práv stanovených školským zákonem právo 

 

a) na vzdělávání a školské služby podle školského zákona 

b) být informován o průběhu a výsledcích svého vzdělávání 

c) vyjadřovat se ke všem rozhodnutím týkajícím se podstatných záležitostí jejich vzdělávání, přičemž jejich   

vyjádřením musí být věnována pozornost odpovídající jejich věku a stupni vývoje 

d) na informace a poradenskou pomoc školy v záležitostech týkajících se vzdělávání 

e) na informace a poradenskou pomoc školy v záležitostech týkajících se vzdělávání podle školního vzdělávacího 

programu 

f) na ochranu před vlivy a informacemi, které by ohrožovaly jeho rozumovou a mravní výchovu a nevhodně 

ovlivňovaly jeho morálku 

g) na ochranu před fyzickým a psychickým násilím a nedbalým zacházením 

h) na svobodu pohybu ve školních prostorách, jež jsou k tomu určeny 

ch) na to, aby byl respektován žákův soukromý život a život jeho rodiny 

i) na volný čas a přiměřený odpočinek a oddechovou činnost odpovídající jeho věku 

j) na ochranu před návykovými látkami, které ohrožují jeho tělesný a duševní vývoj 

k) v případě nejasností v učivu požádat o pomoc vyučujícího 

l) požádat o pomoc či radu třídního učitele, učitele, výchovného poradce či jinou osobu, jestliže se žák cítí  

z jakéhokoliv důvodu v tísni, má problémy apod. 

m) na rovnoměrné rozvržení písemných zkoušek 

n) děti se speciálními vzdělávacími potřebami mají právo na vzdělávání, jehož obsah, formy a metody odpovídají 

jejich vzdělávacím potřebám a možnostem, na vytvoření nezbytných podmínek, které toto vzdělávání umožní,  

a na poradenskou pomoc školy a školského poradenského zařízení 

 

 

2. Žáci jsou povinni 

 

a) řádně docházet do školy nebo školského zařízení a řádně se vzdělávat 

b) dodržovat školní řád (vnitřní řád) a předpisy a pokyny školy (školského zařízení) k ochraně zdraví a bezpečnosti,  

s nimiž byli seznámeni 

c) plnit pokyny pracovníků školy vydané v souladu s právními předpisy a školním nebo vnitřním řádem 

d) vyjadřuje-li své mínění a názory, činit tak vždy slušným způsobem 

e) nepoškozovat majetek školy a spolužáků, případné škody jsou povinni zaplatit zákonní zástupci 

f) chovat se tak, aby neohrozili zdraví své, ani zdraví spolužáků 



Základní škola a Mateřská škola Cheznovice, okres Rokycany, příspěvková organizace 

 

2. Školní řád                                                                                                                             strana 2 z počtu 5 

 

3. Zákonní zástupci mají právo zejména na 

 

a) svobodnou volbu školy pro své dítě 

b) informace o průběhu a vzdělávání dítěte ve škole 

c) informace o škole podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím 

d) nahlížet do výroční zprávy, pořizovat si z ní opisy a výpisy 

e) na vzdělávání v jazyce národnostní menšiny, a to za podmínek stanovených v § 14 školského zákona 

f) na informace a poradenskou pomoc školy nebo školského poradenského zařízení v záležitostech týkajících  

se vzdělávání podle školského zákona 

g) volit a být voleni do školské rady 

h) vyjadřovat se ke všem rozhodnutím týkajících se podstatných záležitostí vzdělávání žáka  

i) požádat o přezkoumání výsledků hodnocení žáka 

j) na informace a poradenskou pomoc školy pro jejich děti v záležitostech týkajících se vzdělávání podle školního 

vzdělávacího program 

k) požádat o uvolnění žáka z výuky podle pravidel tohoto řádu 

 

4. Zákonní zástupci nezletilých žáků jsou povinni  

 

a) zajistit, aby žák docházel řádně do školy nebo školského zařízení 

b) na vyzvání ředitele školy se osobně zúčastnit projednání závažných otázek týkajících se vzdělávání žáka 

c) informovat školu o zdravotních obtížích nebo jiných závažných skutečnostech, které by mohly mít vliv na průběh 

vzdělávání 

d) dokládat důvody nepřítomnosti žáka ve vyučování v souladu s podmínkami stanovenými školním řádem 

e) oznamovat škole údaje podle § 28 odst. 2 a 3 a školského zákona č. 561/2004 Sb. další údaje, které jsou podstatné 

pro průběh vzdělávání nebo bezpečnost žáka, a změny v těchto údajích 

 

5. Vztahy žáků a zákonných zástupců s pracovníky školy 

a) Zaměstnanci školy vydávají žákům a zákonným zástupcům žáků pouze takové pokyny, které bezprostředně souvisí 

s plněním školního vzdělávacího programu, školního řádu a dalších nezbytných organizačních opatření. 

b) Vyzve-li ředitel školy nebo jiný pedagogický pracovník zákonného zástupce k osobnímu projednání závažných 

otázek týkajících se vzdělávání žáka, konzultuje termín schůzky se zákonným zástupcem žáka. 

c) Žák zdraví v budově pracovníky školy a všechny další dospělé osoby srozumitelným pozdravem. Pracovník školy 

žákovi na pozdrav odpoví. 

d) Všichni pedagogičtí pracovníci se povinně zúčastňují třídních schůzek a případně konzultačních hodin, na kterých 

informují zákonné zástupce žáků o výsledcích výchovy a vzdělávání. V případě omluvené nepřítomnosti 

pedagogického pracovníka zajistí, aby zákonní zástupci byli informováni jiným způsobem. 
 

6. Žák se ve škole chová slušně k dospělým i ke spolužákům, dbá pokynů zaměstnanců školy, dodržuje školní řád 

školy. Chová se tak, aby neohrozil zdraví svoje, ani jiných osob.       

 

7. Žák chodí do školy pravidelně a včas podle rozvrhu hodin a účastní se činností organizovaných školou. Účast  

na vyučování kroužků je pro přihlášené žáky povinná. Odhlásit se může vždy ke konci pololetí.      

 

8. Žák chodí do školy vhodně a čistě upraven a oblečen.      

 

9. Žák zachází s učebnicemi a školními potřebami šetrně, udržuje své místo, třídu i ostatní školní prostory v čistotě  

a pořádku, chrání majetek před poškozením; nosí do školy učebnice a školní potřeby podle rozvrhu hodin a pokynů 

učitelů.       

 

10. Před ukončením vyučování žáci z bezpečnostních důvodů neopouštějí školní budovu bez vědomí vyučujících.  

V době mimo vyučování žáci zůstávají ve škole jen se svolením vyučujících a pod jejich dohledem. Po vyučování 

zůstávají v budově školy pouze žáci přihlášení do školní družiny. Ostatní žáci bez zbytečných odkladů odcházejí 

z budovy.    

 

11. Žáci chrání své zdraví i zdraví spolužáků; žákům jsou zakázány všechny činnosti, které jsou zdraví škodlivé (např. 

kouření, pití alkoholických nápojů, zneužívání návykových a zdraví škodlivých látek).       

 

12. Žák chodí do školy pravidelně a včas podle rozvrhu hodin nebo pokynů vyučujících. 
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13. Zákonný zástupce žáka je povinen doložit důvody nepřítomnosti žáka ve vyučování nejpozději  

do 3 kalendářních dnů od počátku nepřítomnosti žáka. Podmínky pro uvolňování žáka z vyučování  

a omlouvání neúčasti žáka ve vyučování stanoví školní řád následovně. 

Odchod žáka z vyučování před jeho ukončením je možný na základě písemné žádosti nebo ústní domluvy 

zákonných zástupců žáka. Zákonný zástupce omluví neúčast v žákovské knížce. 

 

14. Žák se řádně a systematicky připravuje na vyučování. 

 

15. Žák má právo na ochranu před jakoukoli formou diskriminace a násilí, má právo vzdělání a na svobodu myšlení, 

projevu, shromažďování, náboženství, na odpočinek a dodržování základních psychohygienických podmínek, 

poskytování poradenských služeb a podpůrných opatření, má právo být seznámen se všemi předpisy se vztahem  

k jeho pobytu a činnosti ve škole. Každý úraz nebo vznik škody, ke kterému došlo v souvislosti s činností školy, hlásí 

bez zbytečného odkladu vyučujícímu, třídnímu učiteli nebo jinému zaměstnanci školy. 

 

16. Žák nenosí do školy předměty, které nesouvisí s výukou a mohly by ohrozit zdraví a bezpečnost jeho nebo 

jiných osob. S mobilním telefonem žák nakládá jako s cennou věcí, nosí jej vypnutý při sobě a neodkládá  

v místech, kde by mohlo dojít k jeho odcizení. Používání všech elektronických zařízení (mobilní telefony, tablety 

apod.) je zakázáno v době od vstupu do budovy školy do konce pobytu v budově školy. Použití těchto zařízení 

je povoleno pouze se souhlasem nebo na pokyn pedagogického pracovníka. Každé porušení tohoto ustanovení 

bude hodnoceno jako hrubé porušení školního řádu. 

 

17. Zvláště hrubé opakované slovní a úmyslné fyzické útoky žáka vůči spolužákům nebo zaměstnancům školy 

se považují za závažné zaviněné porušení povinností stanovených tímto školním řádem. Dopustí-li se žák 

takovéhoto jednání, oznámí ředitel školy tuto skutečnost zákonným zástupcům a následně orgánu sociálně-

právní ochrany dětí a státnímu zastupitelství do následujícího pracovního dne poté, co se o tom dozvěděl. 

 

18. Při porušení povinností stanovených tímto školním řádem lze podle závažnosti porušení žákovi uložit: 

a) napomenutí třídního učitele 

b) důtku třídního učitele 

c) důtku ředitele školy 

Škola neprodleně oznámí uložení napomenutí nebo důtky a jeho důvody prokazatelným způsobem žákovi a jeho 

zákonnému zástupci a zaznamená je do dokumentace školy. 

 

II. Provoz a vnitřní režim školy       

 

A. Režim činnosti ve škole  

 
1. Vyučování začíná v 8:00 hodin. Vyučování probíhá podle časového rozvržení vyučovacích hodin a přestávek. Tyto 

údaje mají žáci zapsány v žákovských knížkách. Vyučovací hodina trvá 45 minut.  

 

2. Školní budova se pro žáky otevírá v 7:30 hodin dopoledne. V jinou dobu vstupují žáci do školy pouze na vyzvání 

zaměstnanců školy, kteří nad nimi zajišťují dohled. Dohled nad žáky je zajištěn po celou dobu jejich pobytu ve školní 

budově.  

 

3. Přestávky mezi vyučovacími hodinami jsou patnáctiminutové.  Přestávka mezi dopoledním a odpoledním 

vyučováním trvá 50 minut. Přestávka mezi odpoledními vyučovacími hodinami je pětiminutová. 

 

4. Po příchodu do budovy si žáci odkládají obuv a svršky v šatně a ihned odcházejí do učeben.       

 

5. Při organizaci výuky jinak než ve vyučovacích hodinách stanoví zařazení a délku přestávek pedagog pověřeným 

vedením akce podle charakteru činnosti a s přihlédnutím k základním fyziologickým potřebám žáků.  

 

6. Při výuce některých předmětů, zejména nepovinných a volitelných, jsou děleny třídy na skupiny, vytvářeny skupiny 

žáků ze stejných nebo různých ročníků nebo spojovány třídy, počet skupin a počet žáků ve skupině se určí rozvrhem 

na začátku školního roku, zejména podle prostorových, personálních a finančních podmínek školy, podle charakteru 

činnosti žáků, v souladu s požadavky na jejich bezpečnost a ochranu zdraví a s ohledem na didaktickou a metodickou 

náročnost předmětu. 

 

7. Škola při vzdělávání a s ním přímo souvisejících činnostech a při poskytování školských služeb 

přihlíží k základním fyziologickým potřebám dětí, žáků a studentů a vytváří podmínky pro jejich 

zdravý vývoj a pro prevenci rizikového chování. 
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8. Škola zajišťuje bezpečnost a ochranu zdraví žáků při vzdělávání a s ním přímo souvisejících činnostech  

a při poskytování školských služeb a poskytuje žákům a studentům nezbytné informace k zajištění bezpečnosti  

a ochrany zdraví. 

 

9. Škola vede evidenci úrazů žáků.  

 

10. O všech přestávkách je umožněn pohyb dětí mimo třídu.       

 

11. Provoz školy probíhá ve všedních dnech od 6:15 do 16:00 hodin(družina).    

 

 

B. Režim při akcích mimo školu 

 

1. Při akcích konaných mimo školu místo, není místo, zajišťuje organizující pedagog bezpečnost a ochranu zdraví 

žáků na předem určeném místě 15 minut před dobou shromáždění. Po skončení akce končí zajišťování bezpečnosti  

a ochrany zdraví žáků na předem určeném místě a v předem určeném čase. Místo a čas shromáždění žáků a skončení 

akce oznámí organizující pedagog nejméně 2 dny předem zákonným zástupcům žáků.  

 

2. Při pohybu žáků mimo budovu školy se žáci řídí pravidly silničního provozu a pokyny doprovázejících osob. Před 

takovýmito akcemi doprovázející učitel žáky prokazatelně poučí o bezpečnosti. Pro společné zájezdy tříd, školy  

v přírodě platí zvláštní bezpečnostní předpisy, se kterými jsou žáci předem seznámeni. Při pobytu v ubytovacích 

zařízeních se účastníci akce řídí vnitřním řádem tohoto zařízení.       

 

3. Součástí vzdělávání mohou být také další aktivity, uvedené ve školním vzdělávacím programu, jako bruslení, školy 

v přírodě, turistické, sportovní soustředění, zahraniční akce. 

 

4. Chování žáka na mimoškolních akcích je součástí celkového hodnocení žáka včetně hodnocení na vysvědčení.  

 

5. Při zapojení školy do soutěží bezpečnost a ochranu zdraví žáků po dobu dopravy na soutěže a ze soutěží zajišťuje 

vysílající škola, pokud se zákonným zástupcem žáka nedohodne jinak. V průběhu soutěže zajišťuje bezpečnost  

a ochranu zdraví žáků organizátor. 

 

 

C. Docházka do školy 

 

1. Zákonný zástupce žáka je povinen doložit důvody nepřítomnosti žáka ve vyučování nejpozději  

do 3 kalendářních dnů od počátku nepřítomnosti žáka – písemně nebo telefonicky. Po návratu žáka do školy 

písemně na omluvném listu v žákovské knížce. Omluvu podepisuje jeden ze zákonných zástupců žáka. 

Omluvenku předloží žák třídnímu učiteli bez zbytečného odkladu po návratu do školy, nejdéle do jednoho 

týdne. Absenci žáka omlouvají zákonní zástupci žáka. Z jedné vyučovací hodiny uvolňuje příslušný vyučující, 

na delší dobu uvolňuje třídní učitel.  

 

2. Ředitel školy může ze zdravotních nebo jiných závažných důvodů uvolnit žáka na žádost jeho zákonného zástupce 

zcela nebo zčásti z vyučování některého předmětu; zároveň určí náhradní způsob vzdělávání žáka v době vyučování 

tohoto předmětu. 

 

 

 

III. Podmínky zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví dětí a jejich ochrany před sociálně patologickými jevy  

a před projevy diskriminace, nepřátelství nebo násilí, 

 

1. Všichni žáci se chovají při pobytu ve škole i mimo školu tak, aby neohrozili zdraví a majetek svůj ani jiných osob.    

 

2. Žákům není dovoleno v době mimo vyučování zdržovat se v prostorách školy, pokud nad nimi není vykonáván 

dohled zaměstnancem školy.        

 

3. Každý úraz, poranění či nehodu, k níž dojde během pobytu žáků ve školní budově nebo mimo budovu při akci 

pořádané školou žáci hlásí ihned vyučujícímu, nebo pedagogickému dohledu. 

 

4. Žákům je zakázáno manipulovat s elektrickými spotřebiči, vypínači a elektrickým vedením bez dohledu pedagoga.  
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5. Při výuce v tělocvičně, na pozemcích k tělesné výchově určené zachovávají žáci specifické bezpečnostní předpisy 

pro tyto učebny, dané řádem odborné učebny. Žáci jsou povinni dodržovat pokyny a poučení ze strany pedagogických 

pracovníků. 

 

6. Školní budova je volně přístupná zvenčí pouze v době, kdy je dohlížejícími zaměstnanci školy zajištěna kontrola 

přicházejících osob; při odchodu žáků z budovy pedagogové podle rozpisu dohledů. Každý z pracovníků školy, který 

otevírá budovu cizím příchozím, je povinen zjistit důvod jejich návštěvy a zajistit, aby se nepohybovali 

nekontrolovaně po budově.  

 

7. Při zjištěných projevech rizikového chování žáků škola postupuje v souladu s pokyny a metodickými doporučeními 

MŠMT vydané k primární prevenci rizikového chování u žáků ve školách a školských zařízeních. Ve vnitřních  

i vnějších prostorách všech typů škol a na akcích pořádaných školou je zakázáno kouřit, užívat alkohol; vyrábět, 

distribuovat, přechovávat, užívat, šířit a propagovat omamné a psychotropní látky. 

 

IV. Podmínky zacházení s majetkem školy ze strany žáků. 
 

 

1. U každého svévolného poškození nebo zničení majetku školy, majetku žáků, učitelů či jiných osob žákem bude při 

osobním jednání se zákonným zástupce požadována úhrada od rodičů žáka, který poškození způsobil. Je však věcí 

dobrovolnosti, zda zákonný zástupce na úhradu přistoupí. Při závažnější škodě nebo nemožnosti vyřešit náhradu škody 

s rodiči je vznik škody hlášen Policii ČR, případně orgánům sociální péče. 

 

2. Ztráty věcí hlásí žáci neprodleně svému třídnímu učiteli. Žáci dbají na dostatečné zajištění svých věcí.  

 

3. Do školy žáci nosí pouze věci potřebné k výuce, cenné věci do školy nenosí. Hodinky, šperky, mobilní telefony 

apod. mají neustále u sebe, mají zakázáno je odkládat, pouze z bezpečnostních důvodů a na výslovný pokyn 

vyučujícího, který zajistí jejich úschovu.       
 

4. Žáci školy odkládají osobní majetek pouze na místa k tomu určená. 
 

5. Žákům základních škol (§ 47 školského zákona) jsou bezplatně poskytovány učebnice a učební texty uvedené  

v seznamu podle školského zákona. Žáci prvního ročníku základního vzdělávání tyto učebnice a učební texty 

nevracejí, žáci ostatních ročníků základního vzdělávání jsou povinni učebnice a učební texty vrátit nejpozději do 

konce příslušného školního roku. Žáci jsou povinni řádně pečovat o takto propůjčený majetek školy, ochraňovat jej 

před ztrátou a poškozením, vrátit jej na konci roku v řádném stavu.  
 

V. Školní stravování 

 

Žáci navštěvují školní jídelnu, která je součástí základní školy a řídí se řádem školní jídelny. 

 

VI. Závěrečná ustanovení 

 

1. Kontrolou provádění ustanovení tohoto školního řádu je statutárním orgánem školy pověřen zaměstnanec  

Mgr. Bohuslava Šlapáková. 

2. Ruší se předchozí znění tohoto řádu, jeho uložení se řídí spisovým řádem školy.  

3. Školní řád byl schválen pedagogickou radou.  

4. Školní řád nabývá účinnosti dnem 1. 9. 2024 

5. Podle § 30 školského zákona č. 561/2004 Sb. zveřejňuje ředitel školy tento řád následujícím způsobem: vyvěšením 

v hale školy a na webu školy. 

6. Zaměstnanci školy s tímto řádem byli seznámeni na provozní poradě dne 28.8.2024. 

7. Žáci školy byli s tímto řádem seznámeni třídními učiteli ve dnech od 3. 9. - 6. 9. 2024. Seznámení je zaznamenáno 

v třídních knihách.  

8. Školní řád je zákonným zástupcům zpřístupněn v hale školy a na webových stránkách školy. 

 

 

V Cheznovicích dne 26. srpna 2024                                               Mgr. Bohuslava Šlapáková 

 

                                                                                                                Ředitelka školy 

 

 

 

 


